

Русская народная кукла

Тумкина Екатерина Александровна
учитель технологии
МБОУ Савинской СОШ
Ивановской области

Савино 2016 год

Русская кукла считается одним из самых загадочных и таинственных символов России. Это не просто детская игрушка, это неотъемлемый атрибут древних обрядов. Она хранит в себе силу и мудрость русского народа.



Считалось, что куклы, сделанные своими руками из подручных материалов, обладают магическими свойствами. Наши предки верили, что куклы способны отгонять злых духов и приносить счастье в дом.

Виды кукол





Всех куколок наряжали в красивые платья, которые делались с особым смыслом

Но в любом наряде должен был присутствовать красный цвет - цвет солнца, здоровья, радости, тепла, так же считали что красный цвет оберегает от сглаза и бед.

Обрядовая кукла

"Плодородие"

Считалось , что кукла "Плодородие", помогала иметь достаток и хороший урожай. Так же куклу называли Московка, Седьмая Я (семья). Кукла имеет шесть детей, привязанных к поясу или прикрученных поясом. Мать любит и заботится о своих детях, сколько бы их не было.



Обрядовых кукол очень почитали, ставили их в избе в красный угол. Они имели религиозное значение.

Кукла Метлушка



Метла — это самый верный оберег от злых сил. Именно она выметает грязь и нечистоты из всех углов и потёмнок души.

Метлушку для очищения помещения делают из уменьшенной копии метлы, которую можно связать из соломы, лыка, веточек, травы.

Метлушку можно повесить в месте, где собирается много людей

Кукла «Крупеничка»



А такую куколку было необходимо изготовить самой хозяйке дома, чтобы обеспечить сытость и материальное благополучие своих близких. Крупеничке отводилось самое почетное место в доме, которое обязательно должно было находиться на виду.

Такая куколка всегда изготавливалась полной и круглой, так как считалось, что если Крупеничка худая, то достатка в доме не будет

Кукла «Кубышка- Травница»



Чтобы воздух в избе был чистый и целебным, изготавливали полезную куколку «Кубышку-Травницу». Эта кукла наполнена душистой лекарственной травой. Кубышка-Травница следит за тем, чтобы болезнь не проникла в дом. Она и защитница от злых духов и болезни.

Кукла Колокольчик

Кукла добрых вестей. Эта куколка веселая, задорная, приносит в дом радость и веселье. Оберег хорошего настроения. Даря Колокольчик, человек желает своему другу получать только хорошие известия и поддерживает в нем радостное и веселое настроение.



Куклы-обереги передовались от матери к дочери, они были наделены особой силой, энергией семьи и помогали своим новым хозяевам во время невзгод, спасали от нечистой силы, приносили в дом счастье.

Куколка Счастье



Народная кукла-оберег, куколка добрых вестей маленькая девочка с очень длинной косой.

Коса, как символ женского начала и женской силы, символизирует здоровье, достаток, красоту и долгую жизнь.

Эта куколка веселая, задорная, звонкая, приносит в дом радость и веселье. Оберег хорошего настроения.

Кукла «День-ночь»



Эта куколка – оберег дома, белая – днем, синяя – ночью.

Кто первый в доме вставал - поворачивал ее светлой стороной, а кто последний ложился - поворачивал темной.

Устанавливалась такая куколка чаще всего на подоконник, где поворачивалась в течение дня с одной стороны на другую. Утром в комнату поворачивалась светлой стороной, а ночью – темной

Кукла «Неразлучники»



Кукла
Неразлучники
является символом
крепкой и дружной
семьи.

Делается кукла на
одной руке, чтобы
муж и жена шли по
жизни рука об руку,
были вместе в
радости и беде.

Кукла «Многоручка»

Кукла-оберег для помощи в хозяйстве, символ домовитой и любящей хозяйки, у которой все в руках горит, в доме порядок.

Такую куколку дарили на свадьбу невесте, чтобы став женой она всё успевала, чтобы всё у неё ладилось.



«Малышок – голышок»



Игровые куклы предназначались для забавы детям. В старину, в русской деревне, любимой игрушкой была куколка, сделанная из тряпок.

Игра в куклы поощрялась взрослыми, т.к. играя в них, ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а символом продолжения рода, залогом семейного

«Сударушка»

Очень красивая игровая куколка. Так же считается, что она несет покой и уют в дом.



Куклам придавали различные волшебные свойства: они защищали от злых сил, принимали на себя или отводили болезни, помогали заворожить богатство, хороший урожай, счастливую долю.

Главной чертой традиционных русских обереговых, обрядовых кукол является чистый лик, то есть, у них на лице нет рта, носа и глаз. А все потому, что наши предки верили: не нарисуешь лицо - не вселится нечистая сила, и не сможет принести вреда ни взрослому, ни Ребенку.

Оберег - предмет, оберегающий владельца от бед, защищает дом или человека, приносит любовь, счастье, каждая деталь оберега имеет определенный смысл. Сделанный собственноручно, оберег несет отпечаток не только защиты, но и потенциал мыслей и чувств человека, сделавшего его. Так что, приступая к работе, запаситесь добрыми мыслями и хорошим настроением.